



潭边立的牌子，旅游公司说这就是警示牌。



●茶余饭后

意外溺水死亡的事故很多，事故责任双方。都是公说公有理婆说婆有理。穆占春的不幸带给更多人的是理性的思考，如此溺水身亡，你认为该由谁来负责？

郭靓 职业:待业

按照正常的景点游玩的，门票都有的话，这个责任应当由景点的管理部门负全责。他们有确保游客安全的责任。对这本案例中，他们没有这一景点的门票，自己去玩，景区的管理部门的责任相对较低，自己承担的责任要多一些。但是，景区还是要负责的，不管怎么样都得有安全措施。在这方面，景区存在过错，应承担相应的责任。

顾锦锦 职业:外文翻译

我感觉这个责任主要在旅游公司那里。

黄振 职业:软件信息管理

作为旅游公司应该在景区内危险的地点树立警示牌或者标志，告知游客，作为死者一个成年人应该具备一定的判断能力。所以，我认为双方都有责任。

Snake 职业:外贸

既然是买门票的景点，那么景点和游客之间就形成了一种合同关系，那么游泳的地方就要提供必要的措施和设备来保障游客的生命安全。而这个案例里面，旅游公司没有在景点里明确标明水深多少，并且没有提供必要的防范措施，比如救生衣等，缺少管理致使游客发生问题。但是游客的门票不包含这个景点，旅游公司可以少承担点责任。

●链接：

2005年3月6日上午10时15分左右，临安市浙西大峡谷景区剑门关景点发生浮桥侧翻事故。当时桥上有4个江苏省和安徽省的旅游团。游客从剑门关下台阶，穿越剑门桥，走上潭中浮桥进入嬉水滩游览。因水位较高，浮桥与陆上游步道隔着潭水，需用橡皮筏接送，由于接运速度不快，有近百名游客被滞留在浮桥上。游客拥挤时造成浮桥侧翻，88名游客落水。至下午1时，虽经全力抢救，大多数游客获救，但有5名游客(4女1男)不幸溺水身亡。

经调查认定，临安浙西大峡谷“3·6”水面安全重大事故的发生，充分暴露了水上安全管理工作的存在的严重问题：大峡谷旅游公司自行设计和建造的浮桥游步道，在未经有关部门检查验收的前提下，擅自投入使用；剑门关景点管理松懈，现场管理人员指导疏导不力，致使部分桥段人员分布不均匀，造成浮桥侧翻。事故发生的原因也充分说明了有关部门对水面项目的行政监管存在着重大漏洞，安全生产的跟踪管理不到位。

旅游局： 景区通过安全检查

去年的“三六”浮桥侧翻事件的风波未尽，今年浙西大峡谷再次发生溺水事件。浙西大峡谷旅游公司潘总告诉记者，去年发生这么大的安全事故之后，公司在剑门关景区立了一块“警钟长鸣”的牌子，给景区工作人员和游客时刻敲响了安全的警钟。记者打电话到临安旅游局咨询浙西大峡谷的相关情况，旅游局工作人员说浙西大峡谷的景区全部通过安全检查，不存在安全问题，溺水者的死亡完全应该由死者本人承担责任。但是涉及到具体的安全细节问题，比如在正在完善的景区不应该有明显的“禁止游客入内”的警示牌，峡谷水潭是不是该明令“禁止游泳”等等，办公室工作人员没有回答。

浙江省旅游管理条例第四章第22条规定：对在旅游过程中可能发生危险的情况，旅游经营者应当制定应急预案，采取必要的防范措施，并向旅游者做出明确的警示。记者在浙西大峡谷景区门口的售票处看到了一幅《景区安全防范措施》，包含六条内容，该措施执行时间是2005年4月1日。防范措施规定：第一条，景点负责人每天在游客到来之前必须安排人员对景区的各项设施进行安全检查，保证本景点的旅游设施始终处

于完好的状况。在检查中若发现安全隐患，要立即汇报，并立即采取措施，必要时要暂时停止使用该设施；第二条，在景区的危险地段，如桥、深潭便，要有专人看管，并树立警示牌；第三条，景点保安要定时在责任区进行巡查，发现游客有冒险行为，要及时劝阻；节假日景点保安要增加巡查密度。

2003年，浙西大峡谷被评为国家4A级景区。记者从规划处了解到，景区级别的评定标准都是由国家统一规定的，而且A级景区和4A级景区的评定项目都是一样的，得到的项目评定的分数越高，等级越高。从这个角度讲，4A级景区的安全标准应该很高了。

景区投资开发热 存在安全隐患

像浙西大峡谷这种村民生活融于景区的管理方式，会不会给居民生活带来不便或者给景区管理带来不便呢？

记者从杭州市旅委规划处了解到，浙西大峡谷属于乡村旅游的一个景点，依托于临安大峡谷镇。旅游公司作为景区投资的一方，将土地使用权买断，与当地村民达成协议，村民有权利在景区内生活。在保证景区安全、符合法律法规的前提下，村民能在景区里面怎么活动、怎么生活就要看双方协议了。同样，旅游景区必须通过当地旅游局的安全检查。

杭州市旅委行业管理处安全管理处处长王志峰告诉记者，类似的景区事件在其他景区也时有发生，比如千岛湖景区曾经有游客回宾馆后，自己悄悄到景区下水游泳，不慎溺水。他说，对于景区这样的安全隐患，管理部门肯定是要干预的。严格意义上说，4A级景区发生意外，在管理上肯定有问题，至少在警示和交待上肯定做得不够。

据统计，目前杭州有16个4A级的旅游风景区，除了千岛湖和西湖两个景区，其他14个景区都由开发商投资开发。杭州市旅委规划处的张处在接受记者采访时说：“国家鼓励集体个人开发商对景区进行投资开发，鼓励景区经营向股份制、市场化的方向发展，灵活度也比较大。杭州开发商投资中小型景区项目比较多，像临安的大明山景区、天目山景区和浙西大峡谷景区都是属于开发商投资的景区。国家A级景区的评定从1997年开始，到现在已经进入了良性循环的发展状态，今年国家已经开始首批5A级景区的评定工作。”

杭州市旅委行业管理处安全管理处处长王志峰和记者探讨了景区安全管理这个问题。“对于4A级景区的安全管理，杭州市旅委负责监督管理，每年必须对景区进行安全检查4次以上。具体的安全管理条例，标准化章程都是实行属地管理，各县市旅游局层层

签订责任书，保证景区安全。在景点的规划和建设上，景区由各管理部门立项审批、管理，实行谁审批、谁管理的原则。目前，各旅游部门对于安全只有总的法律、法规章程，安全方面主要还是靠监督检查。旅游安全方面还未有统一的硬性管理，比如像开一家餐馆，要颁发卫生安全许可等等。”

那么，开发商投资开发管理是不是存在安全隐患呢？王处长说：“对于开发商投资景区开发的项目，在安全方面的投入肯定没有国家管理部门投入的那么多，存在的安全隐患也是比较大，在这方面必须引起重视。”

小记手记:穆占春的溺水在当地的村民中引起了不小的波澜，许多村民对此事避而不谈。记者到达溪水滩景区时，边上的餐厅早早关上了大门。好不容易找到路过的村民，却也因为某种顾忌，不愿意和记者深谈下去。景区的保安以及工作人员看到记者时，稍稍有些局促不安。

儿子溺水死亡，最悲恸的莫过于父母。穆占春的父母从辽宁铁岭赶到了临安。除了悲痛欲绝，年老的父母似乎将此归于天命。生了三个女儿，只为生个儿子；如今儿子长大成材，毕业于杭州电子科技大学，才工作一年，却发生了意外。